

心相近

从蓝天到戈壁

——回望一条穿越烽火的国际“生命线”

□新华社记者孙浩 刘恺 任延昕

80多年前，在中国的大西北，一条国际反法西斯“生命线”穿越烽火，见证了中国人民抗战救国的众志成城，也见证了中国同世界其他反法西斯力量的互援互助。

今年5月，习近平主席在《俄罗斯报》发表的署名文章中回顾了中俄在世界反法西斯战争中并肩作战、相互支援的一段动人往事——“两国携手在大漠戈壁开辟出一条国际‘生命线’，为支援彼此反法西斯战争发挥了重要作用”。

“他们都是英雄”

中国人民抗日战争全面爆发后不久，中国同苏联建立起西北国际交通线。兰州正是这条国际“生命线”上的重要枢纽。

“当时中国迫切需要飞行员和飞机，苏联派来了志愿航空队，提供了武器装备等援助，对我们是雪中送炭。”八路军兰州办事处纪念馆副研究员潘洁对记者说。

“我自愿去中国作战。”日后成为苏联空军总司令的日加列夫到司令部请缨，随后赴华参与指挥苏联志愿航空队，主要驻扎在兰州。他们肩负着运输、增援和培训等多重职责。

日加列夫同妻女留下一张合影，成为家族保存至今为数不多的日加列夫照片之一。看着发黄的照片，日加列夫的孙女叶连娜·日加列娃和孙女婿康斯坦丁·博贝列夫说：

□新华社记者乔继红 黄恒 黄耀滕

“我认为铭记历史非常重要。只有了解80年前发生了什么，我们做了什么，才能明辨得失，更好地应对当下挑战。”在美国洛杉矶县，百岁高龄的飞虎队老兵梅尔文·麦克马伦近日接受新华社记者采访时说。

习近平主席曾多次讲述飞虎队的故事，与飞虎队老兵有着书信往来。今年1月1日，习近平主席和夫人彭丽媛向美国华盛顿州中学师生代表回赠新年贺卡时说：“第二次世界大战期间，中美共同为和平而战，两国人民的友谊经受了血与火的考验，历久弥新。”

“为中国而战”

2023年11月，在旧金山举行的美国友好团体联合欢迎宴会上，习近平主席再度谈起陈纳德将军和飞虎队的故事：“他们不仅直接对日本侵略者作战，还建起了向中国运送急需物资的驼峰航线，1000多名中美机组人员牺牲在这条航线上。”

“中国人民没有忘记飞虎队。”习近平主席说。在讲到飞虎队老兵哈里·莫耶和麦克马伦前不久访华受到热烈欢迎时，习近平主席将目光投向台下前排就座的老兵，莫耶举手致意。

莫耶如今已近105岁。在他2023年访华行程中，莫耶曾在昆明向记者回忆起同中国人民并肩为和平和正义而战的岁月。1944年1月，莫耶结束在欧洲战场的作战任务，面临两个选择：一是回家，一是去中国。“我选择去中国，为中国而战。”

守护和平的蓝天

——追寻美国飞虎队与中国人民共同的抗战记忆

□新华社记者乔继红 黄恒 黄耀滕

他说。

“我总想将一抹蓝天披在身上。”80多年过去，莫耶依然时常想起在中国上空驾驶P-40战斗机作战，“那是我人生中最重要的经历。”

“最打动我的是中美人民展现出的合作精神。无论军人、农民或商贩，每个人都怀着共同的目标——击败敌人。”麦克马伦说，“我们团结一致，最终赢得了胜利。”

两年前访华时，莫耶、麦克马伦及飞虎队老兵后人，从北京到重庆、昆明和广西柳州，沿着飞虎队的足迹，重温历史，并走进学校，给孩子们讲述飞虎队往事。当莫耶走进“中美驼峰空运纪念学校”昆明市外国语学校的礼堂，孩子们用热情笑脸、热烈掌声致敬这位抗战英雄，让他感动落泪。“那种浓浓的欢迎气氛，是我没有想到的，深深打动了我。”莫耶跟记者说起那一刻时，红了眼眶，“我希望飞虎队故事不断续写，飞虎队精神不断传承。”

麦克马伦说，飞虎队精神的核心是“合作”。“朝着共同目标携手合作才是关键，我们过去做到了，现在和未来也一定能做到。”

“我祝愿世界永远和平。”这位18岁就来到中国参加抗战的老人向记者和家人诉说着心愿，满怀真诚。

“二战中伟大的故事”

习近平主席曾在给美中航空遗产基金会主席杰弗里·格林和飞虎队老兵的复信中说：“追忆往昔，中美两国人民在抗击日本法西斯的斗争中同仇敌忾，经受了血与火的考验。”

200多人献出宝贵生命。习近平主席曾多次讲述牺牲在中国的苏联飞行员库利申科英勇战斗以及中国母子接力为他守陵数十年的故事，和苏联援华航空队“鹰击长空”、阻击日寇的故事。

一次中国之行中，俄罗斯科学院研究员叶卡捷琳娜·扎克利亚济明斯卡娅到武汉解放公园参观。面对中国人多年来精心维护的苏联空军志愿队烈士墓和纪念碑，她深受触动，从此将那段并肩作战的历史作为研究方向之一。

近期，她通过讲座等方式，向更多俄罗斯民众介绍习近平主席署名文章中特别提起的这条国际“生命线”。她说，这条“生命线”展现了两国“在艰难岁月中守望互助的友谊”，为两国赢得各自最终的胜利提供重要保障。

“大家一齐用力”

1937年到1941年，苏联向中国提供了1200余架飞机以及大量武器装备，中国向苏联提供了大量农产品、矿产等重要战略物资。经中亚地区至中国新疆、甘肃的陆路通道是这条国际“生命线”的主要运输路线。

太湖学院教授陈橹认为，这条国际“生命线”具有重要的战略意义：中国获得武器装备支援，以持久战牵制日军主力；苏联获得战略资源补给，同时避免两线作战。

“大家一齐用力！不怕高的山，不怕

无边的戈壁，不怕风霜雨雪……”1939年5月，当时由中国共产党人领导的《新疆日报》刊发“全省公路会议特刊”。版面上一个“豆腐块”特别留给了一篇手写的简谱、歌词——题为《筑路歌》，由茅盾作词，鼓励新疆各族民众齐心筑路。这是中国共产党人为开辟西北国际交通线付出巨大心血的一个缩影。

自8月起，“抗日战争时期的西北国际交通线”主题展览在八路军兰州办事处纪念馆举行。已经发黄的货运清单、工程图纸、民众踊跃募捐的记录，资料照片上的卡车、骆驼、马队、羊皮筏，让历史再次鲜活了起来。

“这些卡车把苏联援华武器装备运来，返回时再把西北盛产的羊毛、羊皮等物资装上，西北民众称之为‘羊毛车’。”潘洁指着展板介绍。

岁月流转，斗转星移。当年见证战机起落的兰州拱星墩机场，如今已成为繁华街区，高楼林立，交通便利。兰州的综合保税区、国际航空港、国际陆港、铁路口岸，都是今日陇原大地同世界互联互通的支点。西北国际交通线上的重要一站新疆霍尔果斯，如今已成为高质量共建“一带一路”的重要口岸，见证着首个跨境自由贸易区的快速发展以及新时代“钢铁驼队”中欧班列往来穿梭于亚欧大陆。昔日的国际交通线，如今已成为“合作线”“幸福路”，必将续写一个个众志成城、共同前行的新故事。

(新华社莫斯科/兰州9月2日电)

外交部：中方决定对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策

新华社北京9月2日电 外交部发言人郭嘉昆2日宣布，为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2025年9月15日至2026年9月14日，对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，中俄双方一直在探讨便利人员往来的新举措。请问此次双方领导人会晤是否就此进行了讨论？有何成果？发言人能否介绍有关情况？

“为进一步便利中外人员往来，中方决定扩大免签国家范围，自2025年9月15日至2026年9月14日，对俄罗斯持普通护照人员试行免签政策。俄罗持普通护照人员来华经商、旅游观光、探亲访友、交流访问、过境不超过30天，可免办签证入境。”郭嘉昆说。

他表示，在两国元首战略引领下，中俄关系保持高水平运行。中方高度重视两国人员往来便利化问题，支持两国民众加强交往，为推动中俄新时代全面战略协作伙伴关系作出积极贡献。

“欢迎俄罗斯朋友多来中国，常来中国。”

两部门明确划转充实社保基金国有股权及现金收益运作管理的相关税收政策

新华社北京9月2日电(记者申铖)为支持划转充实社保基金国有股权及现金收益运作管理，财政部、国家税务总局2日对外发布通知，明确了相关税收政策。

通知明确，对承接主体在运用划转的国有股权和现金收益投资过程中，贷款服务取得的全部利息及利息性质的收入和金融商品转让收入，免征增值税。

此外，通知称，将转让划转的上市公司国有股权，以及运用现金收益买卖证券应缴纳的证券交易印花税，实行先征后返。

通知自2024年4月1日起执行。通知发布前已缴纳的税款，符合通知规定的，可予以退还。

中外专家学者共话中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史研究

新华社北京9月2日电(记者孙少龙)纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年国际学术研讨会在京举行，围绕“铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来”主题，与会中外专家学者进行了深入交流。

记者了解到，本次研讨会展示了海内外学者关于中国人民抗日战争和世界反法西斯战争历史研究的新成果，回应了当前的理论关切，在重大问题上进一步凝聚了广泛共识。与会专家学者聚焦中国人民抗日战争胜利的伟大意义、中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用、中国作为东方主战场的历史地位和重大贡献、弘扬伟大抗战精神、坚持正确二战史观、维护战后国际秩序、构建人类命运共同体等议题进行了充分研讨。

据介绍，本次研讨会由中共中央党史和文献研究院、中国社会科学院、中国人民解放军军事科学院联合主办，来自全国党史界、社科理论界、高等院校、军队系统的100多位专家学者和来自俄罗斯、英国、法国等国家和地区的30多位专家学者参加了研讨会。

2025年全国少数民族参观团活动启动

新华社北京9月2日电(记者唐健辉)记者从国家民委获悉，由国家民委组织的2025年全国少数民族参观团活动日前在京启动。

据了解，本次参观团是新中国成立以来的第63个全国少数民族参观团，成员共149人，由2024年受党中央、国务院表彰的全国民族团结进步模范个人和集体代表、为我国民族团结进步事业作出突出贡献模范代表后人组成，将在北京、河北参观学习。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，本次参观团以“大力弘扬伟大抗战精神、铸牢中华民族共同体意识”为主题。

国家民委相关负责人表示，参观团成员要大力弘扬伟大抗战精神，铸牢中华民族共同体意识，促进各民族广泛交往、全面交流、深度交融，珍惜作为模范代表的荣誉，展现良好形象，永远坚定不移听党话、跟党走，为全面建设社会主义现代化国家贡献力量。



第十届非洲职业技能挑战赛在肯尼亚闭幕

▲8月29日，在位于肯尼亚首都内罗毕的肯尼亚科技大学，中方指导老师与第十届非洲职业技能挑战赛的参赛选手在数控床前交流。

由中航科测有限公司、肯尼亚教育部和中国教育国际交流协会联合主办的第十届非洲职业技能挑战赛闭幕式暨颁奖仪式9月1日在肯尼亚首都内罗毕举行。自7月28日开幕以来，赛事吸引了来自肯尼亚、埃及、科特迪瓦、加蓬等12个国家的142支队伍参与角逐。

新华社记者杨光 摄

香港推出多个抗战胜利专题展激发各界爱国情怀

□曹霁阳 孟佳 黄茜恬

为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，近期香港多个展馆举行展览活动，全面展现抗战历史，弘扬爱国主义精神，引发香港市民共鸣。

由香港大公文汇传媒集团主办的“铭记历史 珍爱和平——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大型巡回展览”，8月22日至29日在香港会议展览中心举行。展览期间共有近10万人次入场参观。

此次展览设有4个展区，涵盖570张图片以及近5万字的文字资料。通过丰富的布展形式，搭配沉浸式体验装置、视频影像及实物展示，为公众生动再现历史场景。

8月26日开幕的“万众一心 维护和平——纪念抗战胜利八十周年展览”，同样引人关注。这次展览由国家文物局支持，香港特区政府康乐及文化事务署、中国国家博物馆、香港历史博物馆联合主办。

本次展览精选了183件代表性藏品和89幅历史照片参展，其中中国国家博物馆到“我们作为中国人……”就哽咽了。然后他声音颤抖却坚定地说：“很多先辈为了胜利牺牲了，我们作为中国人，要继续努力。”

在介绍东江纵队港九独立大队抗战事迹的展板前，香港市民施女士驻足良久，不时举起手机拍下关键段落。她言语中难掩激动：“作为香港人，为香港在抗战中做出的贡献感到自豪。”

香港特区政府公务员事务局局长杨何蓓茵与多个公务员团体代表参观展览后表示，要鼓励“新生代”参与纪念抗战胜利80周年相关活动，感受先辈为国家付出的努力，以史为鉴，坚定维护国家主权、安全和发展利益。

展览还设有教育互动区，通过多媒体展示及互动装置，让公众尤其学生正确认识抗战历史。

近几天，正在香港抗战及海防博物馆举办的“风雨同舟 共建和平——粤港人民抗战胜利八十周年展”，迎来不少专程前来参观的市民。这次展览由香港抗战及海防博物馆与广东革命历史博物馆合作推出，从8月29日展出至明年7月8日。

展览聚焦面对外敌侵袭时，粤港两地人民在中国共产党领导下，血脉相连、团结

一心、共同抗敌的历史，同时缅怀抗日英烈及遇难同胞。此次展出约40件/套抗战文物，重点展品包括1944年中山人民抗日义勇大队给予有功人员的模范银戒指、由作家郭沫若所著的《全面抗战的认识》、东江纵队队员使用过的布胸章和望远镜等。

今年已90岁高龄的原东江纵队港九独立大队老游击战士联谊会会长林珍，作为主礼嘉宾参加了展览开幕礼。“希望我们的年轻人，不要忘记抛头颅洒热血的抗战先烈。”她说，“学好历史，练好本领，我们每个人都努力为实现民族复兴贡献力量。”

除该专题展览，香港抗战及海防博物馆还开设了介绍抗战历史的常设展览。开展以来，参观人数超过16万人次，包括来自400多所学校的近3万名学生。

香港特区行政长官李家超8月30日通过社交媒体表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，特区政府高度重视相关纪念活动。他鼓励香港市民尤其是年轻一代，把握机会多去参观有关抗战主题展览，认识及铭记抗战历史，进一步体会艰苦的抗战岁月和抗日英烈的贡献，培养对国家民族的认同。

(新华社香港9月2日电)